

◎关注

昆明第三产业成吸纳就业主力

吸纳人员占比70.7%，高于全国平均水平

本报讯（记者 熊明 实习记者 李文诗）今年，昆明市就业工作围绕“实现更高质量和更加充分就业”目标，将就业结构优化、技能人才培养、劳动者素质提升、就业渠道拓宽等工作做细做实。截至目前，全市就业规模持续扩大，一组组就业数据稳中有升。第三产业成为吸纳就业主力军，就业人员占比为70.7%，远高于全国47.4%的平均水平。

昆明深入实施就业优先战略、发展优势产业扩大就业、扩大市场需求鼓励吸引就业、支持新业态发展，让就业结构不断优化。通过推动产业升级与改善就业结构互促共进，支持网店、外卖、快递等创业就业新业态的不断涌现，全市从事第一、二、三产业的市场主体占比分别为3.62%、7.48%、88.9%，吸纳城乡劳动力占比分别为10.6%、18.7%、70.7%。据昆明市人力资源和社会保障局相关负责人分析介绍，第三产业成吸纳就业主力军，就业人员占比远高于全国47.4%的平均水平。

“培训和服务双轮驱动，培训建设一支符合高质量发展要求、适应现代化经济体系的劳动者队伍，发挥就业服务的促进作用，提高劳动力市场的供需匹配效率。”昆明市人社局局长介绍，围绕提高技能人才培养、培训质量和实效，建立职业技能培训机构“红黑榜”评价，组织返乡农村劳动力技能提升“六个一”行动，即构建一个指挥体系、成立一个工作联盟、建设一个平台、服务一类重点群体，组建一支稳岗

队伍、提升一批师资力量，充分结合农村劳动力求职愿望和企业用工需求，积极开展职业技能培训、引导性培训和创业培训，提高劳动者素质，不断增强他们的就业能力。截至目前，昆明市共培训农村劳动力27.11万人次，完成目标任务106%。

健全配套服务。昆明市大力推进“智慧人社”综合服务平台建设，不断提升人社服务水平和效率。推动关联事项一窗受理“打包办”，常规的办理事项最多跑一次，建立人社服务10个“打包一件事”清单，原需跨多个部门、多个地方才能办成的事项，现在能够一站式、一窗式办理，139项常规办理事项实现全程网办；推进一部手机办事通，群众办理最多、频次最高的88个事项实现掌上办、指尖办，16个高频事项跨省通办，提高办事效率，高效便民服务。

在拓宽就业渠道上，昆明市采取双沟通无缝对接（沟通企业和劳动者）的工作模式，优化提升就业质量。如建立一个“昆明智慧就业”信息平台，探索互联网+就业服务模式，打通信息孤岛，加快推动数据汇聚，实现就业大数据的产生、整合、分析与应用，提升群众办事便捷度，提升全市全方位公共就业服务水平。

截至10月底，昆明市2021年提供有效就业岗位15.83万个，同比增加5900个；城镇新增就业15.91万人，同比增加2.48万人，增长幅度达到18.47%；农村劳动力培训人数27.11万人，同比增加1300人。

基层见闻



返乡创业带出一个重楼村

近日，记者来到位于大姚县昙华乡子米地村委会小村小组的高原特色产业重楼溯源示范基地，放眼望去，一片片华山松林的空隙间，原生环境状态种植的名贵中药材滇重楼茎壮叶肥。

基地边，几名慕名而来购买重楼的客商，将新采挖的重楼称重、付款后满意而去。“今年采挖的是9年重楼，产量有600多公斤，种子100多公斤。”正在地边忙活的基地负责人咩顺华说道。

2003年，咩顺华初中毕业后外出打工，他先后到过山东、北京、深圳等地，干过石材加工、瓷砖生产、机械装配等工作。在深圳打工期间，咩顺华偶然得知滇重楼在大城市需求量大，虽高价但供不应求。“我老家的昙华山海拔2480米，气候湿度大，是重楼生长的最佳环境。”咩顺华萌生了返回家乡发展重楼产业的想法。2007年，他回到家乡开始种植重楼。

本报记者 吕瑾 通讯员 张慧伦



课外小组丰富学生生活

今年以来，永平县龙街镇中心完小党支部创新教育教学思路，组织开展丰富多彩的课外兴趣小组活动，全面促进中小学生健康成长。

图为苗族歌舞文化传承人指导同学们学习掌握芦笙演奏技巧。

本报通讯员 罗帮义 摄



图片新闻

可邑小镇：“阿细跳月”迎客来



冬日里，距离弥勒市21公里的可邑小镇热闹非凡，前来参观的市民和游客刚行至寨门前，便受到了热情的欢迎。

“可邑”在彝族阿细语中意为“吉祥如意的地方”。可邑小镇不仅是彝族支系阿细人的聚居地，还是国家级非物质文化遗产“阿细跳月”的故乡。走进小镇，四周的建筑物上具有民族色彩的壁画引人注目。顺着大三弦的乐声，“阿细跳月”传习馆映入眼前。年过七旬的毕桂云摘下一片树叶，吹奏起

《映山红》，曲调高亢，旋律悠扬，阿细少女欢快地跳起了“阿细跳月”。

可邑小镇以非物质文化遗产“阿细跳月”为依托，着重打造原生态阿细民族风情特色村寨。通过文化旅游和乡村产业的有机结合，为村民带来了在家门口就业创业的机会，不仅壮大了传统民族文化传承的队伍，还为乡村经济发展活力的提升注入了源源不断的动力。目前，小镇入选“云南省特色小镇”“中国少数民族特色村寨”“中国最美休闲乡村”，并成功创建了国家AAAA级旅游景区。

本报实习记者 胡婷雅 摄

社区黑板报

镇雄县裕和社区：议事会延伸服务触角

本报讯（记者 沈迅）为切实解决好群众的揪心事、烦心事、糟心事，今年5月以来，镇雄县坚持党建引领基层治理创新发展，在全县各村（社区）设立村（居）民发展议事委员会，推进基层治理网格化管理，实现基层党建与社会治理深度融合，全力打造一支懂农业、爱农村、爱农民，想干事、会干事、能干事的永不撤走的工作队，为抓党建促乡村振兴、抓党建促基层治理筑牢组织基础。

“早上检查卫生，晚上接送学生，平时调解纠纷，社区义警巡逻队的贴心服务让我们感到很温暖。”连日来，昭通市镇雄县旧府街道办事处裕和社区通过组建居民发展议事委员会发动47名党员、楼栋长、群众代表组成巡逻队开展志愿服务，得到了社区群众纷纷点赞。

裕和社区位于镇雄县城南部新区的高高山地易地扶贫搬迁安置点，居住着搬迁群众883户4266人。为更好地服务搬迁群众，社区党总支书记朱德松说，通过议事会宣传发动，社区群众自发成立了110个居民互助小组，在接送孩子上学、就业信息统计、疫情防控宣传、创建文明社区等方面发挥了积极作用。

“小小议事会激发基层治理新动能。”裕和社区党总支书记成涛说，以前社区有想法却困难重重的事，如今在社区居民发展议事委员会的协助下，组建巡逻队、成立居民互助小组、动员群众入股社区集体经济公司等全

都顺利办成了，社区群众的认可度和满意度得到大幅度提升。

据悉，议事会以村（居）民小组党支部所覆盖的村（居）民小组为单元组建，也可以结合实际以5至10个相邻村（居）民小组联合组建。议事会主任由中共正式党员担任，成员从离退休干部、“两代表一委员”、党员、村（居）民小组长、致富带头人、复转军人、回乡大中专毕业生、返乡创业等人员中民主推选产生。半年多来，议事会对片区致贫返贫动态监测、乡村振兴、疫情防控、产业发展、人居环境整治提升、推进移风易俗、基础设施建设、公益事业、关爱留守儿童等组织开展志愿服务。

截至目前，全县共组建村（居）民发展议事委员会937个，共收集群众意见建议1540余条，解决群众诉求2220余件。”镇雄县委组织部常务副部长张松介绍，在村（社区）党组织的领导下，各村（居）民发展议事委员会定期开展学习习近平总书记的话、大家的事情大家办、邻里的事情帮着干等活动，党群干群更加和谐，邻里乡亲更加和睦。

泸水市锦绣社区：线上大讲堂架起“连心桥”

本报讯（记者 普孟秋）怒江傈僳族自治州泸水市锦绣社区创办锦绣线上大讲堂，引入居民所需知识课程，完善线下解决流程，居民足不出户便可了解并参与社区公共事务、获取自身所需知识。

大讲堂主要利用微信视频号，围绕居民关注的热点问题、创业知识，通过社区工作人员和各类专业人才讲和居民议的方式，搭建一个社会各界广

泛参与的社区讨论平台，引导居民有序发声，从而达到知识推广和居民自身诉求满足的目的。

“外出务工合法权益如何保障？”“签订劳动合同同时应该注意什么？”入住社区以来，这样的问题困扰不少搬迁群众。锦绣线上大讲堂根据搬迁群众诉求，通过直播平台，邀请律师开办系列法律课堂，为社区群众提供咨

询平台。锦绣社区常住人口约3000人，全部为易地扶贫搬迁人口。为鼓励和引导搬迁群众创业，锦绣社区每月定期开办就业创业指导和普惠金融课堂，通过人社局、银行等专业人员线上直播，与观看直播居民互动。锦绣线上大讲堂的创办，进一步拓宽了听民意、诉求的渠道，架起了民意“连心桥”。

官渡区永胜路社区：“有事找书记”平台为民解忧

本报讯（记者 赵元刚 通讯员 张建英）2020年3月，昆明市官渡区太和街道永胜路社区通过区委组织部及区网格中心建起“有事找书记”平台。平台建成以来，已有90余名居民反映问题120余件，社区积极解决居民诉求90余件，联动各相关职能部门解决30余件。

居民通过手机扫描关注街道、社

区微信公众号后直达“有事找书记”页面，将所反映的民生问题简短描述和拍照，连同问题诉求一键上传。社区书记在时限范围内对所诉问题及时分类、分责；由社区书记通过“群众需要—书记吹哨—部门报到”的方式，联动街道、社区和相关职能部门进行处理；问题反映人及社区监委通过平台实时查看推进情况，并对该问

题进行监督。不久前，昆明市永胜路社区南溪村38栋居民王女士通过“有事找书记”平台，反映小区存在道路狭窄，进出车辆经常摩擦院内天然气管道，存在安全隐患问题。平台收到反映后，迅速联系昆仑燃气公司片区负责人，派出工作人员对燃气管道进行包裹等技术处理，及时排除了安全隐患。

资讯

安宁市出实招化解不动产登记办证难

本报讯（记者 王怡文 通讯员 李盼）今年以来，安宁市纪委监委对全市不动产登记难、办证难的问题及时开展专项整治，截至目前，已处理历史遗留问题小区163个，涉及107728户，化解率为90%。

安宁市围绕无法及时办理不动产登记手续的17类问题，成立工作领导小组，制定《安宁市加快清理和化解不动产历史遗留问题攻坚行动工作方案》和《安宁市关于化解不动产历史遗留问题分类实施意见（修改稿）》。市纪委监委对涉及不动产登记领域的监督联系职能部门全程监督指导，驻市政府办纪检监察组和驻市自然资源局纪检监察组多次参与监督单位召开的专题会议，协助理清工作思路，明确工作职责和推进步骤。为提升监督质效，市纪委监委与市自然资源局、市住建局、市财政局、市公安局等17家单位形成联动协调机制，对各相关单位工作推进情况跟踪督查。驻市财政局纪检监察组对市财政局提供的化解不动产历史遗留问题工作经费全程监管，确保资金管理使用到位；驻市公安局纪检监察组紧盯市公安局涉及不动产登记的案件线索核查各个环节，切实杜绝权力滥用。

新平县前移监督关口护航项目建设

本报讯（记者 李苏榕 通讯员 廖国萍）新平彝族傣族自治县纪委监委前移监督关口，护航项目建设全过程，确保项目建设廉洁、安全、高效推进，惠及群众。

近日，该县纪委监委重大投资项目监察领导小组对全县乡村振兴道路建设PPP项目推进情况进行实地察访，详细了解项目进展情况及项目推进中遇到的难点、堵点和痛点问题，把党风廉政建设与项目建设同部署、同推进、同落实，助力乡村振兴。县纪委监委向农村公路建设派出监察专员，通过参加工程指挥部会议、受理信访举报、实地察访等方式，对项目单位领导班子成员及参与工程建设重点人员、工程招投标、资金拨付等关键环节和重要岗位进行“贴身”监督、动态管理，确保风险防控到位。